



全國政協十三屆常委會第十五次會議舉行

香港文匯報·人民政協專刊訊 據新華社報道，政協第十三屆全國委員會常務委員會第十五次會議3月1日上午在京開幕。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席開幕會。

會議審議通過了關於召開政協第十三屆全國委員會第四次會議的決定，聽取了關於政協全國委員會常務委員會工作報告(草案)、常務委員會關於政協十三屆三次會議以來提案工作情況的報告(草案)起草情況的說明，為全國政協十三屆四次會議召開作準備。

會議還聽取了關於政協全國委員會協商工作規則(草案)起草情況的說明、政協第十三屆全國委員會各專門委員會2020年工作情況的匯報，以及有關人事事項的說明。

全國政協副主席張慶黎主持開幕會。全國政協副主席兼秘書長李斌等分別就有關議題作了說明。

全國政協副主席劉奇葆、萬鋼、何厚錚、盧展工、王正偉、馬飆、陳曉光、梁振英、楊傳堂、巴特爾、汪永清、何立峰、蘇輝、鄭建邦、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻、高雲龍出席會議。



● 全國政協十三屆常委會第十五次會議開幕，汪洋出席。

新華社

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第390期



極不平凡之年的政協答卷

——人民政協一年亮點回眸

香港文匯報·人民政協專刊訊 據新華社報道，2020年是新中國歷史上極不平凡的一年。以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民迎難而上、砥礪前行，戰疫情、抓脫貧、促改革、保增長，各項事業取得新的重大成就。作為國家治理體系的重要組成部分，一年來，人民政協胸懷中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，充分運用社會主義協商民主優勢，有效組織各黨派團體和各族各界人士建言資政、凝聚共識，以實際行動和履職成效，交出一份服務黨和國家中心工作的合格答卷。

發揮專門協商機構作用服務大局

2020年6月23日，全國政協十三屆常委會第十二次會議專題分組討論現場。一身彝族服裝的四川省政協委員、涼山彝族自治州扶貧開發局局長王永貴，站在當地普格縣黃草坪村新近建設的安全住房前，以視頻連線方式，帶來扶貧一線的新變化。

這是全國政協首次在常委會會議中採用聯動協商形式。通過在全國政協機關設主會場，在廣西、重慶、四川、甘肅等地設分會場和連線點，將脫貧攻堅在基層的最新進展，帶到了常委會會議協商議政的現場。四級政協委員直接參與，連線點延伸至村，多名委員和基層同志通過遠程連線現場發言……無論在參會協商形式還是協商範圍上，該次常委會會議都有所創新，體現了新時代政協履職的新特點。

作為專門協商機構，人民政協不斷創新方式，利用網絡改變京外委員參與機會少的狀況，為委員履職提供廣闊的空間。以十三屆全國政協首創的遠程協商會為例，從2018年至今，整整召開了10次。從無到有，從「1」到「10」，豐富了全國政協協商議政新形式。

在重大決策前和重大決策實施之中開展廣泛協商，是人民政協履職的重要要求。2020年8月25日至27日，全國政協十三屆常委會召開第十三次會議，圍繞制定「十四五」規劃協商議政。編制「十四五」規劃是一項宏大的系統工程，也是發揚民主、集思廣益的過程。全國政協常委會以此為主



● 2020年8月25日，政協第十三屆全國委員會常務委員會第十三次會議在北京開幕，圍繞制定國民經濟和社會發展「十四五」規劃協商議政。

新華社

題進行協商議政，正是發揮專門協商機構優勢作用、匯聚民智民意的具體行動。

為開好此次常委會會議，全國政協相關專委會舉行了多場專題座談會，開展了多次專題調研，並在委員移動履職平台開通「建言編制『十四五』規劃」主題議政群，深入進行調查研究、廣泛收集意見建議，為常委會會議實現高質量協商議政奠定了堅實基礎。

從專題議政性常委會會議到專題協商會，從雙周協商座談會到遠程協商會，從界別協商會到提案辦理協商會……人民政協深入拓展協商議政平台渠道，不斷豐富運行方式方法，在探索中堅持、在堅持中完善，推動專門協商機構更加「專」出特色、「專」出質量、「專」出水平。

為國家治理添助力增合力有效履職

「建議加強易地扶貧搬遷後續扶持，幫助搬遷群體轉變生計方式，實現既『挪窮窩』又『換窮業』，形成穩定的收入來源」；「要把農村地區健康扶貧，特別是防止重點人群因病致貧、因病返貧作為工作重點，不斷提高健康扶貧的實效」……2020年夏天，全國政協「高質量打贏脫貧攻堅戰，建立解決相對貧困長效機制」專題議政性常委會會議上，委員們談建

議、出實招，為決戰脫貧攻堅出謀劃策。

2020年是脫貧攻堅收官之年。一年來，人民政協牢牢把握「國之大者」，聚焦脫貧攻堅領域最難啃的「硬骨頭」貢獻力量。西部9省區政協主席等17位全國政協委員聯名提出「『十四五』時期鞏固我國西部地區脫貧成果」重點提案，全國政協主要領導同志以調研形式督辦提案，推動解決西部貧困地區基礎設施建設短板等問題……圍繞「持續優化營商環境」，關注「推動落實『以水定需』」……一年來，人民政協通過各類協商議政平台同相關部門、專家學者互動協商，為持續推動民生事業發展添助力、增合力。

完善外賣食品安全監管，推動餐飲企業復甦發展，解決重大疫情下高校畢業生就業創業問題……一年來，人民政協與百姓「面對面」、與民意「零距離」，通過實地調研，以一份份體民情、解民憂的提案、資政建言、貢獻智慧。

2020年10月，全國政協教科衛體委員會組織部分醫衛界全國政協委員和專家學者赴甘肅省開展衛生「三下乡」活動，希望通過義診、講座和捐贈，為欠發達地區群眾的衛生健康事業做一些看得見的實事、好事，讓全國政協委員在服務民生和深入基層調研的過程中，更好地在建言資政和凝聚共識上雙向發力。



● 湖南湘西土家族苗族自治州十八洞村扶貧隊長麻輝煌(左)與返鄉大學生施林嬌(中)，一起直播推銷土特產。



● 北京協和醫院國家援鄂抗疫醫療隊啟程回京。

廣泛凝聚社會各界共識

「在醫院醫護人員精疲力盡的時候，是援鄂醫療隊火速支援讓他們堅持下來，這就是中國制度的優勢！」2020年9月24日下午，湖北武漢洪山禮堂九號會議廳響起熱烈掌聲。台上，全國政協委員、華中科技大學同濟醫學院附屬協和醫院院長胡豫深情講述在武漢抗疫的日日夜夜。台下，各級政協委員及各界代表數千人在現場及通過遠程視頻參會，大家的內心久久不能平靜。

一名聆聽宣講的觀眾深有感觸地說：「武漢抗疫的勝利再次證明了中國共產黨每到最關鍵、最緊要的時刻，就是國家和人民的主心骨、壓艙石、定盤星！」這是全國政協重大專項工作委員

宣講團2020年首場宣講活動的一幕。過去的一年，類似這樣的委員宣講活動，一共舉行了14場。委員們圍繞「決勝全面建成小康社會和決戰脫貧攻堅」「統籌推進疫情防控和經濟社會發展」等4個主題，赴全國各地宣傳政策、解疑釋惑，現場參與人數達4萬人，起到了提氣鼓勁、凝心聚力的重要作用。

人心是最大的政治，共識是奮進的動力。一年來，人民政協把加強思想政治引領、廣泛凝聚共識作為中心環節，調動一切可以調動的積極因素，不斷增進大團結大聯合。全國政協堅持習近平新時代中國特色社會主義思想學習座談會制

度，各學習小組每季度開展學習研討，築牢增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」的政治根基；履職新品牌「委員講堂」聚焦經濟社會熱點問題，深入闡釋對黨和國家重大決策部署的認識和理解，充分發揮正面引領、凝心聚力的作用；黨外委員專題視察等活動深入開展，進一步加強了與各界別、各階層人士的聯繫，匯聚起同心築夢的磅礴力量。

既要凝聚起所聯繫界別群眾共識，也要加強委員隊伍自身建設。2020年7月3日下午，一場特殊的「書友會」在全國政協機關舉行。這場全國政協委員讀書活動綜合線下交流會中，委員們侃

侃而談，縱論如何多讀書、讀好書、善讀書。自2020年4月下旬以來，全國政協以「世界讀書日」為契機，正式啟動委員讀書活動，在委員移動履職平台設立「全國政協書院」，得到委員們積極響應。從網上到網下，從書本到現實，委員們把讀書收穫轉化為履職本領，求同存異、聚同化異，不斷築牢團結奮鬥的共同思想基礎。

站在新起點，踏上新征程。人們相信，人民政協必將不斷提高建言資政和凝聚共識水平，廣泛匯聚人心和力量，為奪取全面建設社會主義現代化國家新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。